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考生须知 

 

1. 本试卷满分 100 分。 

2. 请考生务必将本人考号最后两位数字填写在本页右上角方框内。 

3. 第一题、第二题的答案必须用 2B 铅笔填涂在指定的答题卡上，写在试卷上或答题纸上的

答案一律无效。 

4. 在答题卡上正确的填涂方法为在答案所代表的字母上划线，如[A] [B] [C] [D]。 

5. 第三至第五题一律用蓝色或黑色墨水笔在答题纸指定位置上按规定要求作答，未做在指

定位置上的答案一律无效。 

6. 监考员收卷时，考生须配合监考员验收，并请监考员在准考证上签字（作为考生交卷的

凭据）。否则，若发生答卷遗失，责任由考生自负。 
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一、单项选择题（每小题 0.5 分，共 15 分） 

1．使得血红蛋白的氧合曲线呈 S 形的原因是        。 

A．氧合血红蛋白的各个亚基的结合是互不关联的独立过程 

B．第一个亚基与氧结合后，降低其余亚基与氧的亲和力 

C．第一个亚基与氧结合后，增加其余亚基与氧的亲和力 

D．因为氧使二价铁变成高价铁 

2．下列有关同工酶的叙述，错误．．的是        。 

A．同工酶的分子量相同 B．不同的同工酶，其 Km 值不同 

C．在电泳中的迁移率不同 D．同工酶的结构与组成各不相同而功能相同 

3．下列物质中能参与羧化酶催化羧化反应的是        。 

A．硫胺素焦磷酸 B．磷酸吡哆醛 

C．生物素 D．叶酸 

4．在呼吸链中，将复合物Ⅰ和复合物Ⅱ与细胞色素系统连接的物质是        。 

A．FMN B．Fe-S 蛋白 

C．Cyt b D．CoQ 

5．使得 A 型 DNA 和 B 型 DNA 具有差别的主要原因是        。 

A．二者碱基平面的倾斜角度不同 B．二者的结晶状态不同 

C．二者碱基组成不同 D．A 型 DNA 是右旋，B 型 DNA 是左旋 

6．构成微丝的基本成分是        。 

A．血红蛋白 B．细胞角蛋白 

C．肌动蛋白 D．周期蛋白 

7．同源染色体配对形成一种特殊结构，称为联会复合体，该事件发生于        。 

A．细线期 B．偶线期 

C．粗线期 D．终变期 

8．人的 C-myc 是一个具有多重功能的癌基因，它所位于的染色体是        。 

A．X 染色体 B．Y 染色体 

C．3 号染色体 D．8 号染色体 

9．DNA 片段 TAGGCTATGG 发生的下列突变中，属于转换突变的是        。 

A．TACGCTATGG B．TAGGTTATGG 

C．TAGGCTATTG D．TCGGCTATGG 
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10．玉米 2n＝20，倒位杂合体在减数分裂中可形成二价体的数目是        。 

A．11 个 B．10 个 

C．9 个 D．8 个 

11．两对具有隐性上位效应的基因，其表型分离比例        。 

A．在F2群体中为 9﹕3﹕4 B．在F2群体中为 9﹕3﹕3﹕1 

C．在BC1群体中为 1﹕1﹕1﹕1 D．在BC1群体中为 2﹕2 

12．香豌豆的花色由 R、C 两对具有互补效应的基因控制。当白花植株 rrcc 与红花植株

RrCc 杂交，后代群体中白花﹕红花为        。 

A．3﹕1 B．1﹕3 

C．9﹕7 D．7﹕9 

13．细菌细胞壁特有的成份是        。 

A．胶原蛋白 B．半纤维素 

C．肽聚糖 D．纤维素 

14．下列病毒中，仅由 RNA 分子构成的病毒是        。 

A．人免疫缺陷病毒（HIV） B．类病毒 

C．乙肝病毒 D．烟草花叶病毒 

15．下列微生物中，细胞内没有．．线粒体的微生物是        。 

A．酵母菌 B．曲霉 

C．青霉 D．放线菌 

16．在风和日丽的情况下，植物叶片在早、中、晚的水势变化趋势一般是        。 

A．低，高，低 B．高，低，高 

C．低，低，高 D．高，高，低 

17．光合作用的电子传递体 PSⅡ中含有的组分是        。 

A．NADP B．质体蓝素（PC） 

C．放氧复合体（OEC） D．ATPase 

18．下列植物中，不．属于苔藓植物的是        。 

A．地钱 B．葫芦藓 

C．角苔 D．满江红 

19．常用湿润沙土将种子分层堆埋在室外进行低温处理，其作用是        。 

A．促进种子休眠 B．打破种子休眠 

C．提高种子活力 D．延长种子寿命 
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20．在心电图中反映心室复极过程中电位变化的是        。 

A．T 波 B．P 波 

C．U 波 D．QRS 波 

21．睡眠时出现的脑电图波形是        。 

A．θ波 B．β波 

C．δ波 D．α波 

22．构成神经组织的支架，起支持作用，并参与血脑屏障构成的神经胶质细胞是        。 

A．小胶质 B．显形胶质细胞 

C．室管膜细胞 D．少突胶质细胞 

23．对细胞生长起负调节作用，而且可以抑制肿瘤生长的基因是        。 

A．ras B．myc 

C．myb D．p53 

24．分离细胞匀浆中的线粒体，通常采用的方法是        。 

A．区带离心法 B．差速离心法 

C．等电点沉淀法 D．盐溶液提取法 

25．由 RNA 组成的酶类被称为        。 

A．核酶 B．核酸酶 

C．核苷酸酶 D．反转录酶 

26．医蛭在动物分类上属于        。 

A．环节动物门 B．扁形动物门 

C．节肢动物门 D．软体动物门 

27．在森林生态系统之中，物种多样性最丰富的是        。 

A．常绿阔叶林 B．落叶阔叶林 

C．针叶林 D．热带雨林 

28．对高山植物茎的生长有显著抑制作用的光是        。 

A．红光 B．蓝光 

C．紫外光 D．日光 

29．从赤道到两极，生物群落有规律地更替，依次出现的群落类型为        。 

A．热带雨林、常绿阔叶林、泰加林、落叶阔叶林、苔原 

B．热带雨林、常绿阔叶林、落叶阔叶林、泰加林、苔原 

C．苔原、泰加林、落叶阔叶林、常绿阔叶林、热带雨林 

D．苔原、落叶阔叶林、泰加林、常绿阔叶林、热带雨林 
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30．对谢尔福德耐受定律（Shelford’s law of tolerance）的阐述错误．．的是        。 

A．生物同时受生态因子最低量和最高量的限制 

B．生物对每一种生态因子都有其耐受的上限和下限 

C．在生物对生态因子的耐受范围内存在一个最适生存区 

D．同一物种在不同发育阶段对同一生态因子的耐受性相同 

 

二、多项选择题（每小题 1 分，共 15 分。下列各题的 4 个选项中可能有 2～4 个正确项，请

挑选出所有正确的选项，多选、少选或错选均不得分。） 

31．糖酵解过程中产生的 NADH 的去路有        。 

A．使丙酮酸还原成乳酸 

B．在有氧的条件下，最终通过线粒体的呼吸链 

C．使磷酸二羟丙酮还原成α-磷酸甘油 

D．供给软脂酸合成中的加氢反应 

32．细菌和动物共有的代谢途径有        。 

A．嘌呤核苷酸的合成 B．糖的有氧氧化 

C．乙醇发酵 D．脂肪酸的 β-氧化 

33．属于细胞内膜系统的结构有        。 

A．线粒体 B．高尔基体 

C．溶酶体 D．内质网 

34．与线虫细胞凋亡阶段相关的基因有        。 

A．ced-7 B．ced-6 

C．ced-4 D．ced-3 

35．果蝇白眼性状由 X 染色体隐性基因 w 控制，将基因型杂合的红眼雌蝇与白眼雄蝇交

配，后代的表型分离比例为        。 

A．红眼果蝇﹕白眼果蝇＝3﹕1 B．白眼雄蝇﹕红眼雌蝇＝1﹕1 

C．红眼雌蝇﹕白眼雌蝇＝1﹕1 D．红眼雌蝇﹕白眼雄蝇＝3﹕1  

36．下列植物激素中，能诱导形成无籽果实的植物激素有        。 

A．生长素 B．细胞分裂素 

C．赤霉素 D．乙烯 

37．地衣的生长型或形态包括        。 

A．叶状 B．枝状 

C．球状 D．壳状 
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38．组成纺锤体的微管有        。 

A．动粒微管 B．三联微管 

C．极性微管 D．星体微管 

39．属于基底神经节结构的有        。 

A．黑质 B．红核 

C．前庭核 D．苍白球 

40．主要由致密结缔组织构成的结构有        。 

A．硬脑膜 B．椎间盘 

C．肌腱 D．真皮 

41．复制过程中，涉及反转录途径的病毒有        。 

A．人免疫缺陷病毒（HIV） B．乙肝病毒（HBV） 

C．SV40病毒 D．T4噬菌体 

42．属血清学反应的研究方法有        。 

A．凝集反应（血凝反应） B．免疫扩散 

C．补体参与的抗原抗体反应 D．双向电泳 

43．下列属于终端分化细胞的是        。 

A．肌肉细胞 B．神经胶质细胞 

C．分裂球 D．胚胎干细胞 

44．生态因子作用的主要特征有        。 

A．综合性 B．限定性 

C．等价性 D．可替代性 

45．下列自然资源中属于可更新资源的有        。 

A．土地资源 B．生物资源 

C．化石燃料 D．地区性水资源 

 

三、名词解释（每小题 2 分，共 20 分） 

1．结构域 

2．内吞作用 

3．蒸腾作用 

4．基因型频率 
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5．骨骼肌的兴奋－收缩耦联 

6．革兰氏阴性细菌 

7．原核生物 

8．程序性细胞死亡 

9．集合种群 

10．原位杂交技术 

 

四、填空题（每空 0.5 分，共 20 分） 

1．蛋白质变性作用的实质是        ，蛋白质沉淀作用的实质是        。 

2．既能进行光合作用，又能进行固氮作用的一类微生物称为        ，进行固氮作用的

菌体称为        。 

3．离心力的大小是由离心机转头的        和颗粒距离旋转轴的        决定的。 

4．核酸变性时，由于        效应而使其在 260nm 处的紫外吸收值显著升高。 

5．特异性免疫分为两种基本类型，即        和        。 

6．细胞与基底膜之间的连接结构称为        ；相邻上皮细胞间形成的一种连续的带状

结构称为        。 

7．现代电子显微镜中所使用的透镜称为        ，电镜的分辨率可达         nm。 

8．合子核是由        和        融合而成的。 

9．在酵解过程中催化不可逆反应的酶是        、        和        。 

10．单克隆抗体是通过免疫动物的        细胞与        细胞融合，形成能分泌单一

抗体的杂交瘤细胞制备的。 

11．着丝粒在结构上包括        、        、        三个不同的结构域。 

12．在 DNA 复制过程中，后随链的合成包括起始、        和        三步。 

13．在植物体内乙烯合成的前体是       ，催化乙烯生物合成的关键酶是       和        。 

14．反义 RNA 对基因表达的调控一般是通过互补的碱基与特定靶 mRNA 的         

序列结合，进而抑制蛋白质的翻译。 

15．同源四倍体可由二倍体生物的染色体加倍形成，对二显体 AAaa 而言，在没有交换的

前提下，产生 2n 配子的基因型有        ，它们的比例为        ，自交后代产生

四隐体的概率是        。 

16．真核细胞起源的内共生学说认为，真核细胞是由        内共生形成的。 
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17．根据形态和功能，将动物肌肉分为        、        和        。 

18．检验种群内分布型的指标是方差与平均数的比例（S2/m），当（S2/m）        时，

属于均匀型分布；（S2/m）        时，属于随机型分布；（S2/m）        时，属于

成群型分布。 

19．在种群增长模型 dN/dt=rN(1-N/K)中，当种群数量达到        时，密度增长最快。 

 

五、问答题（每小题 10 分，共 30 分。任选 3 小题，多选者按前选记分） 

1．酶的抑制类型有哪些？请列举每种类型的特点。 

2．什么是质膜的主动运输，有什么特点？ 

3．白人和黑人的肤色是由两对独立遗传的数量性状基因 B1/b1，B2/b2 控制，因此在美国

白人和黑人中的肤色有深黑色、黑色、中黑色、淡色和白色 5 种色泽递减的表型。 

（1）5 种肤色表型的基因型是什么？ 

（2）一个淡色皮肤妇女与一个白色皮肤男子婚配的家庭中，肤色最暗的孩子的表型是

什么？其基因型是什么？出现的几率是多少？ 

（3）双亲皆为淡色皮肤的家庭中，肤色最暗的孩子的表型是什么？其基因型是什么？

出现的几率是多少？ 

（4）一个深黑肤色妇女与一个黑肤色男子婚配的家庭中，肤色最淡的孩子的表型是

什么？其基因型是什么？出现的几率是多少？ 

4．什么叫光周期诱导？如何证明在植物成花诱导的光周期反应中暗期的决定作用？ 

5．什么是血睾屏障，有何生理功能？ 

6．举例说明种群存活曲线的各种类型及其特点。 

 



绝密★启用前 

 

2009 年同等学力人员申请硕士学位 

学科综合水平全国统一考试 

生物学试题参考答案及评分标准 
 

一、单项选择题（本大题共 30 小题，每小题 0.5 分，共 15 分） 

1．C  2．A  3．C  4．D  5．B 

6．C  7．B  8．D  9．B  10．B 

11．A  12．A  13．C  14．B  15．D 

16．B  17．C  18．D  19．B  20．A 

21．C  22．C  23．D  24．B  25．A 

26．A  27．D  28．C  29．B  30．D 

二、多项选择题（本大题共 15 小题，每小题 1 分，共 15 分） 

31．ABC 32．ABD 33．BCD 34．CD  35．BC 

36．AC  37．ABD 38．ACD 39．ABD 40．ACD 

41．AB  42．ABC 43．AB  44．AB  45．ABD 

三、名词解释（本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分） 

1．多肽链在二级结构基础上进一步缠绕折叠成紧密的近似球状的结构（1 分），各结构在

空间上彼此分离，各自具有部分生物学功能（1 分）。 

2．大分子物质通过与膜上某种蛋白的特异亲和力而附于膜上，这部分质膜内陷形成小囊，

将附着物包在里面，随后形成小囊进入细胞内部。该过程称为内吞作用（2 分）。 

3．植物体的水分以气体状态通过植物体的表面从体内散失到体外的生理过程（2 分）。 

4．一个群体中某一特定基因型个体数占总个体数的比率（2 分）。 

5．当神经冲动到达神经肌肉接头时，信号传递到肌细胞膜并通过肌内膜系统进入细胞内，

引起一次迅速的肌肉收缩事件（2 分）。 

6．细胞壁的最外层主要是脂多糖组成的外膜（1 分）、革兰氏染色呈阴性反应的细菌（1 分）。 

7．没有核膜、核仁（1 分）；遗传物质不形成染色体（1 分）。 
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8．是在特定基因调控下（1 分）完成的细胞生理性死亡过程（1 分）。 

9．是生境斑块中局域种群的集合（1 分），这些局域种群在空间上存在隔离，彼此间通过

个体扩散相互联系（1 分）。 

10．不改变核酸所在的位置（1 分）。直接与探针杂交的核酸杂交技术（1 分）。 

四、填空题（本大题共 19 小题，40 个空，每空 0.5 分，共 20 分） 

1．高级结构被破坏、发生聚集 

2．蓝细菌（或蓝藻）、异形胞 

3．角速度、辐射距离（或直线距离） 

4．增色 

5．细胞免疫、体液免疫 

6．半桥粒、粘着带 

7．磁透镜、0.1－0.2 

8．雄原核、雌原核 

9．己糖激酶、磷酸果糖激酶、丙酮酸激酶 

10．脾、骨髓瘤 

11．着丝点结构域（或称动粒）、中央结构、配对结构域 

12．延长、终止 

13．蛋氨酸、ACC 合酶、ACC 氧化酶 

14．翻译起始或 5’非翻译序列和起始密码 AUG  

15．（Aa、AA、aa）；（4:1:1）；（1/36） 

16．原核细胞 

17．骨骼肌、平滑肌、心肌 

18．等于 0、等于 1、大于 1 

19．K/2 

 

五、问答题（本大题共 6 小题，任选 3 小题，每小题 10 分，共 30 分。多选者按前选计分） 

1．酶的抑制类型有不可逆抑制和可逆抑制（2 分）。 

可逆抑制有竞争抑制和非竞争抑制（2 分）。 

不可逆抑制的特点：抑制剂常以比较牢固的共价键与酶结合使之失活（1 分），不

能用透析、超滤等物理方法去除抑制剂以恢复其活力（1 分）。 

竞争抑制的特点：抑制剂和底物同时竞争性地与酶分子的活性部位结合，减少酶

与底物结合的机会（1 分）；Km 增加，Vmax（V）不变，可通过增大底物浓度来减少

乃至解除竞争抑制剂对酶的抑制作用（1 分）。 
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非竞争抑制的特点：抑制剂和底物可同时在同一酶分子的不同部位，形成酶-

底物-抑制剂复合物而酶促反应的速度降低（1 分）；Km 值不变，Vmax（V）下降（1 分）。 

2．主动运输是物质由浓度低的一侧向浓度高的一侧的跨膜运输方式（4 分），即物质逆浓

度梯度或电化学梯度运输的方式（3 分）。这种运输方式需要消耗细胞的代谢能（3 分）。

此外，主动运输需要有载体分子参与。 

3．（1）深黑色、黑色、中黑色、淡色和白色 5 种表型的基因型分别为： 

B1B1B2B2，B1B1B2b2，B1B1b2b2，B1b1b2b2，b1b1b2b2（各 0.2 分 共 1 分） 

（2）B1b1b2b2×b1b1b2b2→淡色，  B1b1b2b2，1/2（各 1 分，共 3 分） 

（3）B1b1b2b2×B1b1b2b2→中黑色，B1B1b2b2，1/4（各 1 分，共 3 分） 

（4）B1B1B2B2×B1B1B2b2→黑色，B1B1B2b2，1/2（各 1 分，共 3 分） 

4．（1）许多植物对一定的光周期反应而被诱导成花。（2 分） 

（2）在不同的光暗组合下观察，短日植物在暗期短于一定值时，不能开花，在暗期长

于其临界暗期时就可开花。（4 分） 

（3）用闪光中断长暗期，短日植物就不开花，而长日植物开花。说明连续暗期起决定

作用。（4 分） 

5．血睾屏障是指存在于血液与生精细胞之间的一种屏障结构（2 分）。它由血管内皮及基

膜、结缔组织，生精上皮基膜和支持细胞紧密连接而共同构成血－生精小管屏障（4

分），其中以紧密连接为主要结构，它可防止血液中的某些成分进入生精细胞分化的微

环境中，保证生精过程的正常进行（4 分）。 

6．Ⅰ型，曲线为凸型，表示接近生理寿命前只有少数个体死亡。例如，大型兽类、人等

（4 分）。 

Ⅱ型，曲线呈对角线型，表示各年龄组死亡率相等。例如，多数鸟类和昆虫（3 分）。 

Ⅲ型，曲线为凹型，表示幼体的死亡率相对较高。例如鱼类（3 分）。 
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